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A hazai művészeti nevelés átfogó 
helyzetképét nehéz lenne egyetlen 
tanulmányban ismertetni. A gyakran 
ötletszerűnek tűnő módosításokat el-
szenvedő közoktatás, valamint a csa-
ládok és a művészeti élet főállású 
szereplői is érintettek e kérdéskör-
ben, ráadásul a művészeti ágak 
mindegyikére vonatkozó megállapí-
tásokat is csak általánosítva lehet 
tenni. Bár a címe alapján többet ígér, 
Váradi Judit monográfiájában arra 
vállalkozott, hogy összefoglalja fő-
ként gyakorló és oktató zenészekből 
álló Művészetpedagógiai Kutatócso-
portjával végzett kvantitatív kutatá-
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sának eredményeit. A művészeti ne-
velés helyzete és szerepe a 21. szá-
zadban célkitűzése a realitás elér-
hető közelében marad, amennyiben 
az észak-alföldi régióba tartozó há-
rom megye többféle – állami, egy-
házi, alapítványi – fenntartású húsz 
általános iskolájának mintegy két-
ezer tanulóját, azok szüleit és taná-
rait faggató kérdőívek alapján felraj-
zolja évezredünk legelejének művé-
szetpedagógiai képét. Kaphatott 
volna konkrétabb címet is a tanul-
mány, mivel a teljes évszázad jelleg-
zetességeit így az elején még lehetet-
len megjósolni, sőt akár a regionali-
tás is belekerülhetett volna. Talán a 
terjedelmi korlát miatt maradt eny-
nyire széleskörű a benne rejlő ígéret. 
A feladat viszont a tér- és időbeli 
korlátokkal együtt sem kicsi. 

A kötet logikus felépítése a tág 
kontextus felől szűkíti a köröket a 
konkrét kutatás területére. Alapos ki-
tekintéssel vezeti be olvasóját a tan-
órán kívüli művészeti tevékenységek 
nemzetközi ismereteibe. A nagyon 
gazdag, főleg angol nyelvű szakiro-
dalmi háttér azonban sajnos figyel-
men kívül hagyja a hazai hagyomá-
nyokat, melyek különösen Debre-
cenben, a szerző és a kutatócsoport 
székhelyén kiemelten fontosak. A 
mai ismereteink szerint Maróthi által 
1739-ben létrehozott és ma is mű-
ködő Kollégiumi Kántus ugyanúgy a 
diákok önképzésének terepeként 
szolgálta a helyi közösség igényeit, 
mint ahogy a Yale Egyetem itt emlí-
tett irodalmi társasága, melyet 1753-
as alapításával elsőnek tekint Váradi 

Judit forrása. A tanulói önképzés te-
repeinek ismertetéséhez az sem adna 
provinciális mellékzöngét, ha ön-
képzésre vonatkozó gondolatokat ol-
vasnánk a szintén helyi kötődésű Ka-
rácsony Sándortól, a debreceni egye-
tem hajdani pedagógiaprofesszorá-
tól. Talán a nemzetközi szaktekinté-
lyekre utalás annyira alapvető elvá-
rás a publikációkban, hogy elfelejt-
jük saját értékeinket. Pedig éppen az 
önképzés terén nem voltunk lema-
radva az újvilági gyarmatok mögött. 

Az extrakurrikulum konceptuali-
zálása és a zenei nevelés szocio-
emocionális tanulásban játszott sze-
repének bemutatása mellett a zene-
hallgatás társadalmi dimenzióit is 
megismerhetjük. A legolvasmányo-
sabb – vagyis a laikus, pedagógiában 
vagy zenében alig jártas olvasó szá-
mára is érdekes – fejezetek a hang-
versenytermek etikettjének változá-
sait és a koncerteken ma általánosan 
elvárt viselkedésmódok kialakulásá-
nak magyarázatát kínálják. (A IV. 
fejezet „A zenehallgatás társadalmi 
dimenziói” címet kapta.) Ezek alap-
ján már nem is olyan egyértelmű, 
miért is ül még ma is szinte minden 
elsötétített koncertteremben az ele-
gáns úri közönség csendben, mintha 
teljesen idegenek lennének. A szö-
veg nem mondja ugyan ki egyértel-
műen, de ez az idegenszerű környe-
zet is hathat elidegenítően a legfiata-
labb közönségréteg klasszikus zenei 
előadásoktól való általános ódzkodá-
sára. A III. számú fejezet a művé-
szetoktatás tudásalapú társadalom-
ban betöltött szerepéről szól, olyan 
kutatási területet ígérve, amelyet a 
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tényleges kérdőívek és azok kiérté-
kelése nem tartalmaz. A zenetanulás 
kognitív és szocio-emocionális hatá-
sait ugyanis a felmérés nem vizs-
gálta, bár sejtetni engedi a kutatócso-
port további – feltételezhetően akár 
évtizedeket is átölelő követéses vizs-
gálatait, melyekkel esetleg olyan 
kérdésekre keresik a tudományosan 
igazolható válaszokat, hogy a kis-
gyerek-, illetve kamaszkori zeneta-
nulás, hangverseny-látogatás, zene-
kari, énekkari munka milyen áldásos 
hatással lehet a fiatalok fejlődésén 
keresztül a társadalom anyagi és jól-
léti állapotára. 

A művészeti oktatásban való 
részvétel mellett elsősorban a zene 
befogadói oldalát firtatta a kutatás. A 
nemzetközi kutatások idevonatkozó 
eredményeinek ismertetése az „A 
zenefogyasztás lehetőségei” című V. 
fejezetben olvasható, majd eljutunk 
a kötetcímben jelölt saját kutatások 
érdemi ismertetéséhez a VI. résztől 
kezdve. A kutatási módszerek rész-
letes ismertetése az empirikus kvan-
titatív módszernél elengedhetetlen, 
ahogyan a feldolgozáshoz használt 
számítógépes programok megjelö-
lése is. Ezek a részek inkább a szű-
kebb szakmának és a további kutatá-
sok elvégzőinek szólnak. Ám min-
denki számára hasznos a bőkezűen 
közölt grafikonok és táblázatok, va-
lamint a hozzájuk fűzött magyaráza-
tok tanulmányozása. Vagyis elsősor-
ban a zenei élet és a közoktatás szer-
vezőinek lenne jó eljuttatni az ered-
ményeket. Sok meglepetést nem sze-
rez ugyan a legtöbb számadat, mégis 
hasznos lenne figyelembe venni a 

tendenciákat, hogy a jövő koncertkö-
zönségét bármilyen eszközökkel is, 
de becsalogassák az élő előadásokra. 
Az ugyanis látszik, hogy – mint álta-
lában a hazai művelődés minden 
színterén – az otthonról hozott kultu-
rális igényeinket, preferenciáinkat 
visszük és adjuk tovább. Az iskolák-
nak és az iskolai szervezőkkel 
együttműködő koncertszervezőknek 
közös érdeke lenne, hogy azokkal a 
tanulókkal is megszerettessék az igé-
nyes élő zenét, akik ehhez az otthoni 
körülményeik miatt valamiért alig 
jutnak hozzá, vagy ódzkodnak tőle. 

Mindenesetre akadtak a kérdő-
ívek alapján nem túl életszerű felte-
vések is. Vajon hány 4. osztályos ta-
nuló operáról alkotott véleménye 
alapul valódi operaélményen? Eset-
leg mennyien nem is tudták a válasz-
adásnál, hogy mit takar a műfaji 
megnevezés, hiszen operáink nagy 
része a felnőtt közönség számára is 
elitista kalandnak számít, melyre 
előzetes ismeretek nélkül kevesen 
vállalkoznak. Ráadásul a fővárostól 
eltekintve – ahol ugyancsak borsos 
áron lehet látogatni az Operaházat – 
a vidéki színházak lehetőségei korlá-
tozottak az erős központosítás miatt. 
Az előzetes feltevéseket többnyire 
igazoló eredményeket nem ismerte-
tem. Ám sejthető, hogy a társadalmi, 
anyagi háttér és a település jellege, 
mérete, kulturális központtól való tá-
volsága jelentősen befolyásolja az 
ott tanuló gyerekek kulturális esemé-
nyekhez való hozzáférését és moti-
vációját a művészeti tevékenységre, 
még úgy is, hogy a táblázatok alap-
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ján elég széles körű kulturális él-
ményt biztosítanak a gyerekeknek, 
igazodva a lehetőségekhez. Például a 
szabolcs-szatmár-beregi kistelepülé-
sek több iskolája az alapfokú művé-
szetoktatási feladatokat felvállalva 
nem elsősorban a hangszeres okta-
tásra, hanem a néptáncra fordít na-
gyobb figyelmet. 

Váradi Judit és a kutatócsoport 
kitartó munkájának köszönhetően 
egy fontos kérdéskör néhány ele-
mére kapunk nem túl meglepő vála-
szokat. Igazolódnak a feltevések, to-
vábbi kutatások ötletei merülnek fel, 
amikhez sok erőt kívánhatunk a mű-
vészeti tevékenységük mellett elmé-
leti munkát is vállaló kutatóknak. A 
további kiadványok esetén azonban 
fontos lenne egy olyan olvasószer-
kesztőt felkérni, aki nyelvhelyességi 
és helyesírási szempontból is hozzá-
járulhatna a téma jelentőségéhez 

méltó kötet minél szélesebb körű ki-
adásához. Több helyen előfordulnak 
ugyanis nehezen értelmezhető, túl-
bonyolított összetett mondatok, eset-
leg tagmondatok határáról hiányoz-
nak vesszők, vagy éppen a „mint” ál-
lapothatározói használatakor talá-
lunk feleslegesen használt vessző-
ket. A különösen gazdag irodalom-
jegyzéket felmutató, tiszteletre 
méltó és nagyléptékű vállalkozás 
megérdemli az igényes nyelvi meg-
valósítást. 
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